

时光飞逝,父亲已经离开20年了。
我的父亲王宝森,是临淄区稷下街道耿王村一位普普通通的农民,也是一位光荣的革命军人,更是一位孝顺的儿子和慈爱而又严格的长辈,1995年1月27日(农历甲戌年腊月二十七)因病去世,享年63岁。



齐鲁晚报

今日淄博

C07

2015年1月27日 星期二

编辑:王亚男 美编:只文平

我的父亲

王立才

一名光荣的革命军人

父亲1932年6月16日出生在济南一个贫民家庭,早年由于家境贫寒,爷爷学他人离开家乡临淄闯荡关东,后辗转到了济南。奶奶身体一直不好,在父亲十来岁时就去世了,1949年初,年仅17岁的父亲参军,成了一名光荣的解放军战士,当时正值解放战争进入关键阶段,父亲所在的第三野战军第二十九军一路南下,战上海,打福州,强攻鼓浪屿……一直打到福建沿海,父亲一直吃苦耐劳,冲锋在前,多次受到军部、师部的嘉奖。1949年10月,父亲所在的部队参加了惨烈的金门战役。

“那个时候,我年龄小,部队首长照顾我,没有让我参加主攻团,要不然,仅一个金门战役,也许早就同其他亲爱的战友一起长眠在南国孤岛了。”

父亲在世的时候,每每谈起战争年代的记忆,眼里总会噙满晶莹的泪花,充满了对牺牲战友的无尽怀念。

1951年,随着抗美援朝战争的爆发,解放军在强大的陆军基础上着手组建人民空军,父亲在空军选拔中,幸运地脱颖而出。但是由于家境贫寒,年少时营养不良,体质不过关,父亲在飞行员选拔中未能如愿,最终成了一名空军地勤工作人员。父亲所在的部队——共和国第一代空军,在抗美援朝战斗中屡建奇功,创造了人类空战史上一个又一个奇迹,出色地完成了任务。

战争胜利以后,父亲从部队复员,由于在部队学会了汽车驾驶技术,父亲到山东省交通厅下属的济南汽车运输公司任汽车驾驶员。



▲父亲(右)和叔叔(左)在济南合影。

一位孝顺的儿子

父亲兄弟二人,比父亲小4岁的叔叔在父亲的引领下,也成为了一名光荣的解放军战士,复员后回到济南无线电一厂工作,随着叔叔的成家和我大姐姐的出生,给一家子增添了无尽的欢乐。

看这俩儿子都长大成人,年迈的爷爷高兴之余,思量自己在外漂泊了大半辈子,加上奶奶因病早逝,有了落叶归根的想法,父亲弟兄俩虽然不舍,但是拗不过爷爷,也就同意了。1957年,爷爷回到了阔别几十年的家乡——当时的临淄县孙娄公社耿王村。

世事难料,平静的日子到了1959年,由于各种历史和自然原因,新中国历史上最严重的生活困难时期开始了,独自在农村老家年迈的爷爷生活自然也就没有了着落。

怎么办?再把老人接回济南?但是少小离家,好不容易回到家乡,任凭父亲和叔叔怎么做工作,倔强的爷爷是一百个不同意。没再想出其他好办法,父亲做出了可能是他一生中最重要的决定,辞去济南汽车运输公司总教练的工作,举家搬迁回农村老家赡养老人。从小生在济南长在济南的

母亲,听到父亲的决定后,没有说什么,为了“执子之手,与之偕老”的承诺,善良的母亲默默地收拾好行李,含泪拜别姥姥姥爷,带着年幼的姐姐离开了自己的家乡随父亲回到了临淄。

“初到农村,什么都不会。”母亲回忆当时的情景,“所有农活都需要从头学起”。父亲驾驶汽车的技术在那个年代的农村也没有了用武之地。我姊妹五人,三个姐姐,我和哥哥排行最小,孩子多,女孩又挣工分少,日子过得清贫,但是在母亲的精心操持下,一家人过得还是其乐融融。



▲父亲受到军部的嘉奖。



▲父亲获得的部分荣誉。

我心目中的慈父严师

父亲是一位慈父。我记忆中,从来没有对我们大发雷霆,更没有实践“棍棒底下出孝子”的古训。逢年过节,父母总能在花钱不多的情况下,变着花样做出一大堆好吃的,让我们解解馋。记忆最深的就是春节母亲做的“肉蛋”,香酥可口,现在想起来还是垂涎三尺。实际上就是馒头剥皮捏碎后,用茴香、八角等各种调料浸制后的五香水和成面团(年景好的时候,面团里用刀刺上一点五花肉),然后再捏成桂圆大小的丸子,经油炸后就变成香酥无比的美味了。吃饭的时候,父亲总是把自己碗里的“肉蛋”夹到我或者哥哥姐姐的碗里,我们让他吃的时候,爸爸总是顺口说一句“你们吃,爸爸不爱吃”,当时我一直纳闷,这么美味的东西,爸爸为什么不喜欢吃?后来当我也做了爸爸,才真正体会到了其中的奥秘。

父亲对我们要求非常严格。由于家庭贫困,父亲没怎么上过学,但在部队的经历,使父亲更加深刻感受到了没有文化意味着什么,因此,不管家里多么困难,父亲从来没有为此影响我和哥哥姐姐的学业。记得临近高考,在几次摸底考试中,我的成绩在所在的临淄四中(区属普通中学)还算不错,全校前几名,在不知不觉中,自己有点飘飘然的感觉。细心的父亲洞察到了我的变化,他让我把成绩与在淄博七中(市属重点中学)同高三初中的同学进行比较,不比不知道,一比吓一跳,我的成绩放在七中百名开外,刚刚翘起的尾巴自然耷拉下来了。

多年的军旅生活给父亲留下了无尽的伤痛,1990年,父亲的关节炎就进一步加重了,大多数时间在床榻上度过,1992年,父亲又查出了脑瘤,以当时的医疗条件,如果手术,虽有治愈的希望,但是很渺茫,还需要一大笔没有着落的手术费用。母亲和父亲商量后含泪做出了保守治疗的决定,当时大学还没有毕业的我,知道母亲做出这个决定是多么的艰难。

在以后的日子里,只要有时间,我就会坐在父亲的床前握着他的手,听他讲部队和以前的故事,很温馨!也曾经有人问父亲,从济南这样的大城市回到耿王这样的小农村,从本来可以离休的国家干部变成一个普通老百姓,到底后悔不?父亲只是淡然一笑,他说,能活着,就是一种幸福!我明白,父亲一直怀念着当年一起出生入死,为共和国长眠沙场的战友。

1995年1月26日晚,父亲病情突然加重,27日(农历甲戌年腊月二十七)上午10时,父亲永远离开了我们,享年63岁。

父亲,我亲爱的爸爸,我想念你……

小钢炮新定义 1.2THP深度解析

“小钢炮”,已经成为近年来玩车一族的又一热门词。更具性价比的售价以及出色的性能也成为“小钢炮”的绝对优势。而拥有出色性能的先决条件则需要一款性能出色的发动机。在东风雪铁龙C4L上搭载的1.2THP涡轮增压直喷发动机可以说是“青出于蓝”,不仅满足了消费者

对于动力的需求,更是顾及了消费者在操控中的线性输出和油耗经济性。

领先科技 为高效而生

众所周知,市面在售的众多“小钢炮”车型,重在凸显动

力性能,却往往忽视了经济性或者平顺舒适性,而1.2THP发动机则是以为消费者带来愉悦、高效的驾驶快感理念而出发,通过多项领先科技的应用,从动力、油耗、平顺三大方面为消费者带来全方位的驾驶乐趣,在业界小排量涡轮增压发动机阵营中独占鳌头。

比肩2.0L 激进的动力“快感”

身为“性能小钢炮”,1.2THP在动力操控方面的表现可谓激进果敢。比肩2.0L自然吸气水平的100Kw最大功率,媲美2.4L自然吸气水平的230Nm最大扭矩。

“未见其人,便闻其声”,光凭出色的动力数据,1.2THP就足以博得“小钢炮”粉丝群的一票关注。

除了保持高性能的表现外,油耗、舒适等原先被忽略的部分在1.2THP上也得到了很好的平衡。而作为东风雪铁龙的明星车型C4L,在搭载这款小钢炮发动机后的市场表现也值得我们期待!